

**Előfizetési ár:**

Égőz évre . . . 5 frt — kr  
Félévre . . . 2 " 50 "  
Negyedévre . . . 1 " 25 "  
Közsegeknek, körjegyzőknek és néptanároknak:  
Égőz évre 4 frt, félévre 2 frt.

**Egyes szám 10 kr.**

Kapható a kiadóhivatalban, Valentin K. fia, Weidinger N., Rézbányay J., Böhm Manó, Engel Lajos kereskedésben és a fődohánytözsében.

**Hirdetéseket**

elfogad a kiadóhivatal (Ó-Posta-utca) Lye. nyomda, hol mindenkor a legutányosabb árak szabotnak. Minden beiktatot hirdetés után 30 kr. bélyegűj hatendd.

**Nyílt-térben egy sor 10"kr.**

**Kéziratok**

a szerkesztőségbe, (Ó-posta-utca Lye. nyomda) küldendők.

# PÉCS

**POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP.**

Megjelenik minden szombaton. Szerdán rendkívüli kiadás.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ó-Posta-utca Lyceumi nyomda.

Kéziratok nem adatnak vissza.

## A király jubileuma.

December 2-ikán volt 40 éve, hogy I. Ferenc József atyái örökét átvéve, a trónra lépett.

Negyven év! Átélni is sok, hát még uralkodni! Negyven évi uralkodás nemcsak ritka esemény a királyok történetében, hanem valóságos isteni kegyelem, mi csak egyes kiválasztottaknak jut osztályrészül és megérdemli, hogy annak évfordulóra közörmű tárgyává tétessék, különösen most, midőn a jubiláló fejedelem Európa leghatalmasabb uralkodójának egyike, kit a kormányzása alatt élő nemzetek és népek osztatlan, sőt határtalan, mert megérdemelt szeretete, hódolata, ragakodása környez.

Es az öröm e napján e hatalmas és szeretett uralkodó, kinek fölkeit fejére 36 millió alattvaló mond szivből jövő áldást, kinek egyetlen szavára 36 millió alattvaló irányítja cselekedeteit, e hatalmas és szeretett uralkodó kiter az ünnepeket elöl és a mira-marei elhagyott kastélyban szük család körben ül meg a nagy évfordulót.

Mi lehet e visszavonultságra oka? Első sorban minden esetre a király böles és nagy lélekre valló szerénvsége, mely a tömjénezést meg nem engedí; de másod-sorban: aligha családunk, ha azt mondjuk, hogy a király az ünnepi zajjal nem akarta fölújítani azon szomorú emlékeket, melyek Magyarországon trónraléptéhez s uralkodásához szüközdvék.

Szomorú napok voltak azok. Uralkodó és nemzet nyílt harcban állottak egymással, melyet elvakult és gonosz tanácsosok egyre szítottak. Önkény és nemzeti jogok, sötétség szelleme és felvilágosodottság elszánt tusára mentek, melyben a nemzeti szabadság elejtett s az önkény győzedelmeskedett ugyan, de minő áron? Az ingatag trón csak idegen hatalom lealázó segítségével volt az összeomlástól megoltalmazható s a rendszer, mely fúntartására életbe léptetett, elfordítá a tróntól annak leg-erősebb alapját: a népek szeretetét, utáltta tette az államot, kiölte a polgárok szivéből a lelkesedést, a tettvágyat, már-már a loyaltást s a koronát háborukba sortorta, melyek diestelen békéket, tartományok elvesztését eredményezték, s az egykor hatalmas és szerencés Ausztria alapját aláásva, azt a fölözslás szélére juttatták.

De ezek az idők, szerencsére, elmúltak. I. Ferenc József elég böles, elég bátor és elég elhatározott volt e gyászos rendszert elejteni. Az önkény helyébe az alkotmányosságot ültetvé, a magyar nemzet jogait elismeré, azokat szent esküjével megerősít s monarchiáját új és életerős alapokra fektetve, azt hatalmasá, nagygyá s a szabadság élető napusugarában szilárdá tevő, hervadhatlan érdemeket szerezve magának nemcsak a népjogok tisztelete, hanem a fölvilágosodottság, művészet, ipar: az emberiség előhaladása terén is.

Nem mint magyar király lépett a trónra 1848 december 2-ikán I. Ferenc József. De most, 40 év elmúltával, a sötét napokat elefedve, áldást rebeg minden magyar I. Ferenc József fejére, ki egyike Magyarországnak legnagyobb, legigazságosabb, legjobb, legalkotmányosabb, legszeretettebb királyainak. Es ez áldás és e szeretet a legjellemzőbb és legkimagaslóbb mozzanata a 40-dik uralkodói csendes jubileumnak.

Feller Mihály.

## A bectelenség §-a a képviselőházban

Az „államfentartó lovagias osztály” igen csunya szapulásnak tárgya volt a képviselőházban azon indítvány tárgyalása alkalmából, melyet a regale javaslat 10. §-ára vonatkozólag íj gr. Andrassy Gyula azon irányban nyújtott be, hogy azon regale-birtokosok, kik regale-jövedelmeknek egy részét kevesebb adó fizetés céljából eltitkolták, ezen eltitkok jövedelméről semmi esetre se nyerjenek kárpótlást az államtól, még akkor sem, ha azt az előbb eltitkolt jövedelmet most minden kétséget kizárólag beigazolni képesek lennének is.

Gr. Andrassy Gyula azt az álláspontot foglalta el, a melyet ezen ügyben minden jóra való, tisztességes embernek el kell foglalnia. Ideje is már, hogy akadjon egy pár ember a képviselőházban is, kik a magasabb eszmények uralma iránt való általános indolentiában és a közérdekek iránti, a kufár szellemekhez mért általános elfaltság és korszakában tudjanak lelkesülni azért is, a mi nem tömi meg az emberek zsebeit, és elég bátrak legyenek kárhözvető szavukat hangoztatni azzal az aljas törekvéssel szemben, mely jellegét a helyzet önző kihatásában és mások lelkiismeretlen kizsákmányolásában birja.

Fájdalom, a mai viszonyok között bátorság kell ehhez és szinte érdemű rovandó fel annak, ki különben a tisztesség köteleességét végzi csak, ha ez ellen kikel.

Bátorság kell hozzá, mert a ki a corruptio darázs-fészékébe nyul, az mindenképpen — egy hivatalos, mint a nem hivatalos társadalmat — találja magával szemben.

A hivatalos társadalom tizi a corruptiót, mert a nem hivatalos társadalom ezt türi, elnézi és ezt a corruptióra maga is hajlammal bir; önző és indokolatlan igényeit egy mindenre kész apparatussal könnyebben viheti keresztül; a nem hivatalos társadalom pedig corruptumpált, mert példát lát a hivatalosban. Es ez így megy in infinitum, ugy, hogy a regale tulajdonosok jövedelmének adó aloli elvonás céljából való eltitkolása csak egy lánccsém a corruptió azon ördögi rendszerében, mely mint acélláló bekerítve tartja az egész társadalmat. E hálón kívül egyik sincs; — kivétel nélkül benne vergődök.

Igazságszolgáltatás ügy, mint a köz-igazgatás, a tanügy ügy, mint a pénzügyek a corruptio szellemétől inficiálva van.

Es ha ezen szomorú helyzetben lehet comparativ felelősségről szólni, ugy mi azt hisszük, hogy a szelbten-hosszabbban üzött ezen áziái állapotokért első sorban az igazságszolgáltatás felelős.

Az állam-hatalmi ágak egyikének sincs oly éles és megközelíthetetlen erejű kése, melylyel a társadalmi organismuson felbujtató vadhust olyan sikerrel tudná eltávolítani. miut a bírói hatalom, ha a bíróság e hatalommal szigoruan élni akar. De nem akarja. Es miért nem akarja?

Miért alkalmazott egy pár hónap szabadságvesztést azon gazokra, kik lovagias elégtétel címe alatt embert öltek — már azóta, a mióta a büntető törvény ama tettekre évekre terjedőleg kiszabhatónak mondja a büntetést?

Miért húzták, halasztották az ország bíróságai a tengeri kigyó cím alatt ismeretes Végh Ignác-féle büntüryet éveken keresztül, és engedték futni azokat a gazokat, kik Végh Ignáccal egy társaságban sok ezer embert vagyoniilag megkárosítottak?? Ki tudja azt, hogy miért; de mindenki érzi, hogy igazságszolgáltatásunkban az igazság csak a kisebb tolvajokra néz feltétlen — a nagyobbak sok irányban nyitott ajtókra találának.

A közigazgatásról horribilis dolgokat sorol elő a mindennapi történet. Arról, hogy az adminisztrációk feladata az egyéni és közjogokat a tervényesetni, megvédelmezni, támogatni és előmozdítani, hogy telát feladata a jogélet — a legtöbb adminisztrációnak fogalma sincs; a mint íj. gr. Andrassy Gyula mondja: a fő az, hogy jövedelem legyen; annak következtében a nyúlót kezdve a koci szénáig, a forinttól kezdve az ezresekig terjednek azon különbözö sportulák, melyek a mi adminisztratorainkra nézve a föl-

got képezik; az egyes egyén jogkörének, anyagi és személyi javának biztonsága mellékes; az a bureauban, hossza jegyzőkönyvek néma jeleivel intéztetik el. Elég, ha a jog a jegyzőkönyvben foglaltatik, az életben az adminisztráló érdeke dönt.

A körülbelül 25 ezer néptanító közül legalább 15 ezernél nincs megévő kenyere, helyzeténél fogva tehát kész prédája a corruptióknak; az egyetemi tanárok pedig, mint circuslovak, versenyre kelnek egymással a magasabb tandíjilletéért, amely szügyenletes rendszer fenntartásáért élet és halálharcot vívnak a tisztességgel.

Igy megy ez végig a közélet minden ágán keresztül. És valóban, nem lehet csodálkozni, ha az az ugynevezett „államfenntartó osztály”, melynek tagjai — igen csekély szám kivételével — általában a magasabb szellemi társaságot kutyáik és lovaik életkorában bírják, miután mind az, a mi a tudomány és művészet körébe tartozik, az ősi tradíciók színvonalától messze távol esik, mondjuk, ha ezen osztály még most is azon drasticus álláspontra helyezkedik, hogy „fizessen a paraszt meg a burger”, „őseink is csak vérrel adóztak” — és könnyű lélekkel megcsalja az államat.

— **Hírdetés.** Melynélfogva Pécs szab. kir. városhatóság részéről ezennel köz tudomásra datik, hogy elhalászás folytán a 3-ik választó kerületben üresedésbe jött törvényhatósági bizottsági tagsági hely betöltése céljából a f. évi 139/13352 számú közgyűlési határozatnál a választás f. é. dec. hó 9-ik napjára tűzött ki.

A választás vezetésére kiküldetett: elnökül Kindl József b, tag úr, — helyettes elnökül pedig Majorossy Imre főjegyző úr.

Választási helyiségül a városi székház szolgál. A t. választók bővebb tájékozása végett az 1886. évi 21-ik törvények alapján ezuttal még a következők hoztak köz tudomásra u. m:

1-ör A választás az említett nap reggeli 9 órájkor veszi kezdetét és végződik este 4 órakor.

2-ör Választó az, kire ímézve az említett törvény 23 ik §-ában felsorolt kizárási okok fenn nem forognak.

3-ör. Választó mind az, ki az országgyűlési képviselő választásra jogosultnak a f. év érvényes állandó névjegyzékébe felvéve van s ennek alapján lakása szerint a kerület választójegyként az igazoló választmány által egybeállított betűrendes névjegyzékbe bevezetve lett.

A harmadik választó kerülethez következő utcák és terek tartoznak:

Anna, Bátya, Boltiv-köz, Irgalmas, János, József-utcák; Kálvária-utca belvárosi része, Kazinczy Kislalud, Kis-Flórián, Király, Lyceum-utcák, Majláth-ter, Mária, Megye utcák, Malom utca belvárosi része, Mór, Nagy-Flórián, Pappnövelde-köz, Pappnövelde, Percezl (Ó-posta), Plébánia-utcák, Sörház-utca belvárosi része és Széchényi-ter.

4-ör. Végül figyelmeztetik mindenki, hogy az elnök s alelnök, a bizalmi férfiak, a hivatalos személyek s általában a szavazók a törvény különös oltalma alatt állanak, — s az elkövetett vétségek a fennálló törvények szabványai szerint szigorúan tolatnának meg.

Pécsétt, 1888. évi november hó 24-én.  
Aldinger János s. k.,  
kir. tanácsos. polgármester.

## SPORT.

A mohácsi torna-egylet szép pártolásnak örvend. A nov. hó 18-ikán J a g i e s József elnök lakásán tartott értekezlet következményeként gyűjtővek becsajbattak ki, melyek idén legrovidebb idő alatt mintegy 200 ft alapítói tagsági díj iratott alá. Másrészt az egy-let tagjai is kiváló buzgalmat fejtenek ki, mert a gyakorlatokon a legszebb számmal jelentke-zenek a városi tornateremben. Hiszük, hogy a lelkesedés és buzgalom a jó ügy iránt kitartó és örökös lesz a mohácsi ifjúságnak.

**Zombori Sport-egylet.** Azt az örvendetes

föllendülés, mely a sport-terén országoszte tapasztalható, élénken bizonyítja a zombori sport-egylet, melynek kebelében a november elejével életbe lépett rendszeres torna és vivó gyakorlatokkal élénk forgalom állott be. A tagok száma százon jóval felül emelkedett. A torna gyakorlatokat dr. Simon József Sándor tanár vezeti a vivó gyakorlatokat pedig eleinte B a r á t h Kálmán honvédfőhadnagy, most pedig, miután Baráth főhadnagy Szegrede helyeztetett át K o h á r y Gyula honvédfőhadnagy. Az egy-let tavasszal egy nagyborszábi versenyt és tánc- vigalmat szándékozik rendezni.

## TANÜGY.

### Természetrjai közlemények.

Schultz Imre pécsi képezési tanár s termé-keny tankönyv íróból újra egy ismeretterjesztő mű hagyta el a sajtót, melynek címe: „T e r m é s z e t r a j z i k ö z l e m é n y e k” az állat-és növényvilágról, a rendszerisme és a természet-leírás köréből. Mindezt huszonöt fejezetben öleli fel. A csinos kiállítású mű nyomtatása és fűzése a lyceumi nyomda és a vele összekötött könyv-kiadást productuma; terjedelme 46 oldal s ára 30 kr. Igaz, hogy tanítójelölteknek van szánva, de az ezen szakmával foglalkozó s ez iránt érdeklődő közönség is használnal élvezheti.

Bevezetésül tárgyalja a növényvilágot évszakok szerinti váltakozásaiban, majd az alpesti és őserdők flóráját festi érdekeseen. Ezek után Linné rendszerét világítja meg állattani és nö-vényntani táblázatokban. Kiemeli az egyes világr-észek és a világrészek különböző vidékeinek növényzetit és az állatvilág változatos nemsit. tanulmányos körülírásokkal fűszerezve. A XIII. fejezetben találjuk a növényzetsismeré vázlatát, a csira, gyökér, szár, levél, rügyek, virág és gyüm-ölcs részletes meghatározásait. Szerző, uszált- szik toldalékok felvetette a XVI. fejezetben az ásványok vegyképletit, mi e mű becsét különösen emeli. Felöleli az ásványrendszert dióhéjban, és megemlíkezik a geológiai korszak-okról is. Az állatok és növények statistikája szintén érdekes fejezetet tartalmaz.

A száraz tankönyv jellegétől eltérőleg ele-venséget kölcsönöz e műnek azon fejezete, melyben az állatmesék, virágzregék és hasoneműk fejegetése van felvéve. A XX. szakaszban ugyan-csak az egyes állatokról közéaján forgó szóhá-ssmódok gyűjteményét találjuk, melyvel szerző szintén szíjtelődött tetti, miket így együtt találva különböző alkalmakra, vonatkoztatásokra igen jól felhasználhatni. Végül csoportosítja az állatokat tartózkodási helyei szerint, hasonlóan a nö-vényeket hasznossági felosztással. Majd az emlős-ököt írja le általánosságban, alkát- és hasznosság tekintetében. A két utolsó fejezetben pedig kü-llőnösen a madarakról és rovarokról nyújt a tanu-llónak könnyen felfogható és körültekintő cso-ortosítást.

Ez tehát Schultz e legújabb művének rö-viden körvonalozott tartalma, melyvel szerző ismét bizonygatótt e téri néni szakadatlan bu-várkodásáról. Kívánjuk, hogy a szerző szívsős munkásságából követő példát merítsenek tanít-ványai ép úgy, mint a múltidő tanfőriak s hogy szolgálatot tevő művét használnal élvezhessék azok, akik számára az leginkább iratott. B. Gy.

## HIREK.

**Megyei közg. bizottsági gyűlés** lesz f. hó 12-én d. e. 10 órakor.

**Lesz e kedvemeny?** A vállás és közok-  
tatásügyi minster megkeresése folytán, hogy t. i. minő kedvezményt lehetne megadni az önkén-  
tes szolgálatot tevő jöghalgotóknak, a pécsi jog  
akademia tanári kara f. hó 3-ikán értekezletet  
tartottak, melyen egyértelműleg kimondatott, hogy  
a mostani tanrend követelményeit minimimnnek  
tekintik s ily módon az önkénteseknek semmi  
kedvezmény nem adható. Ez ügyben még az  
államtudományi vizsgáló bizottság tagjai is meg  
fognak kérdeznetni.

**A színház ügyben** értekezletet hívott össze  
vasárnap d. u. 3 órára Krasznay Mihály kir.  
tanácsos. Ott voltak: Buhreg Antal, Egy Józ-  
sef, Toldy Béla színügyi igazg. választmányi  
tagok, Bolgár Kálmán ügyvéd és Schneider Ist-  
ván, Várdy Ferencz, Feiler Mihály, Haksch Lajos  
és Lenkey Lajos lapzerkesztők. Krasznay Mihály  
előadja, hogy a „Pécs”-ben hozzá intézett föl-  
szólításra köteleességének ismerte az értekezletet

összehívni, ámbár megjegyzi, hogy a színügyi  
bizottságnak nem ő az elnöke, hanem a főispán,  
alelnökök pedig az alispán és polgármester. Ő  
csak a színügyi bizottság igazgató választmányá-  
nyának elnöke, mely választmány csak adminis-  
tratívánális közeg. A tanácskozást megnyitva, mely  
a körül forgott, hogy miképen lehetne Pécsétt  
m i e l ő b b állandó színház létesíteni, előre  
beosztja, hogv. mint a polgármestertől ér-  
sült, a tanácsnok szándéka van színházét építeni  
50—60000 frton a volt kiállítási területre s e  
célból a terv készítésével meg is bizatott már  
Pártos fővárosi építész (mint azt már mi is kö-  
zöltük.) Az ő véleménye szerint a társadalmi  
mozgalomból várn nagyobb eredményt, adako-  
zókat a színház javára, hiú remény. Megkísér-  
tette ez már általuk régebben, a megye minden  
birtokosa fölshóllatott, de senki sem adott egy  
kracraft sem Szerinte a város kötelessége a szin-  
házépítés s miután erre vonakozólag már van  
közgyűlési határozat, hosszabb vita után, melyben  
a jelenlévők csaknem mindnyájan részt vettek,  
kimondatott, hogy a főispán kéréssek föl, hogy  
szombat délelőttre hívja össze a nagy színügyi  
bizottságot, ez pedig keresse meg a közgyűlést  
a színházépítést kimondott korábbi közgyűlési  
határozat végrehajtására. Ez ügyben csütörtök d.  
u. 4 órakor még egy értekezlet tartatik.

**Főlovasás.** Bolgár Kálmán főlovasása  
szép közönséget vonzott vasárnap d. u. 6 órakor  
a kereskedő ifjak, egyleti helyiségekbe. A föl-  
vasó az alkalommal jegyzetleiből olvasott föl,  
melyeket a törvényszéki védelem, fogházlátoga-  
tások büntetőelőnyvezéséülk terűn tett, s az  
érdekesnl érdekesebb, változatos főlovasás meg-  
győzhette a hallgatókat, hogy Bolgár Kálmán  
nemcsak a szónak, hanem a tollnak is ügyes  
embere. — Rajta kívül a közel hetekben dr.  
G e r e c e Péter s K a t o n a Lajos realiskolai  
tanárok fognak az egyletben főlovasást tartani.

**Az 1888-ik év mindinkább vége felé** kö-  
közeledik: még pár nap s nyugodni tér elődei-  
vez Hlő, hogv. most már a jövőre is vessünk  
néhány pillantást. A jövő 1889. év farsangja  
hossz lesz. A hátrévedő bizottságnak lesz al-  
kalmuk teljes erejüket kifejeíteni, hogy a küllő-  
böz egyleti és magánárdekek csorbát ne szem-  
veljenek; a farsang 8 hét és 3 nap. Hushagyó-  
kedd március 5-ére, husvét ápril 21-ére, pün-  
kösd június 9-ére esik. Csillagászati tekintetben  
nálluk látható nevezetes esemény nem fog elő-  
fordulni, csak két holdfogyatkozás: január 17-én  
reggel és július 12-én éjjel. A három napfogyat-  
kozás itt nem lesz észlelhető.

**Uj járásbíró.** Hamarabb mint valaki csak  
gondolhatta is, történt meg Szadessy Adolf nyu-  
galmozdata után az uj járásbíró kinevezése  
Mohácsra. Ez állásra a király M a t e r é n y i  
János pécsvári jbrásági albirót nevezte ki, ki  
az esküt vasárnap tette le a pécsi kir. törvény-  
szék teljes ülésében. A jó tulajdonairól erőlye-  
sen ismert járásbíró kinevezéséhez gratulálunk  
a mohácsiaknak.

**Dr. Holub Emil** holnap 6-án ér haza Hor-  
vátországból Bécsbe és f. hó 14ik-én Nagy-  
Kanizsán fog fölolvanni.

**Befejezett elővizsgálat.** A sádsi szolga-  
bírság 2 főbb tisztviselője: Radoosy Sándor  
főszolgabíró és Csima Lajos szolgabíró ellen a  
megyei közg. bizottság november havi üléséhez  
elrendelt előleges vizsgálat november 25-ikén  
megkezdéttvén, befejeztetett s a vizsgáló-bizott-  
ság jelentése az ügyészséghez áttétettvén, az a f.  
hó 12-én t a r t a n d ó k ö z g. b i z o t t s á g i  
ülésén elő fog kerülni, a mikor is ez ügyhöz  
hozzá fogunk szólni, addig, minthogy ily fontos  
ügyben nem mende-mondák, hanem c s a k hi-  
vatalos adatok alapján lehet szólni, ez ügy  
hirlapi vitatásától tartózkodnunk kell.

**Műkedvelő előadás** lesz f. hó 7-ikén és  
8-ikán a „Hattyu”-teremben a jöghalgotó olvasó  
köré javára. Színe kerül: „8-ik pont” 1 fölvo-  
-ásos vigjáték. Ezt követi: „A rablőgyilkos” vig-  
játék 1 felvonásban. Végre: „Már alszik” 1 föl-  
vonásos vigjáték. Közreműködnek: Lengyel Ilka,  
Nagy Ilona, Obetko Gizi, Pfeiffer Ilka és Váry  
Piroska k. a-ok és Csák Károly, Mészáros Imra,  
Parragh József, Rácz József, és Haksch Lajos,  
urak. Helváryak: támlásszék 1 ft 50. 1. rendű  
zártzék 1 ft, 11. rendű zártzék 80 kr. Alhő  
helye 50 kr. A szünetek alatt Jónás János nép-  
zenekara játszik. Kezdet 7 órakor. Előadás után  
tánc.

**A posta köréből.** A kirácónyi idősak  
közledeván, Opris Péter posta és távirdaigazgató



megkeresésére figyelemztetjük az olvasó közönséget, hogy az ünnepek idején és azt megelőzőleg oly nagy a postai küldemények forgalma, hogy ennek következtében nem lehet eléggé ajánlani, hogy főleg az ez idő alatt postára adandó küldeményeiket a lehető leg gondosabban és tartósan csomagolják, pecsételjék és ezimezzék, mert ha ezek figyelembe nem vétetnek, a kitélhető legnagyobb gondosságra is a küldemények sok része között egységek vagy nem jutnak el rendeltetési helyeikre, vagy ha eljutnak, tartalmukban esik valami kár, amint ezt tapasztalni évek óta ennek igazgatására is a legnagyobb kellemetlenség. Szükséges, hogy a csomagok vagy tartósan készített faladákba, erős vászonba, vagy viaszos vászonba csomagoltassanak, vagy ha a tárgy könnyebb, erős papírra többszörösen gyöngyöltessenek, és egy darabhol állj jó erős szinnyel tartósan körülkötöztessenek és mindig jó minőségű pecsét viaszal pecsételtessenek le. A címet papírral a csomag gyöngyöletére ragasztani nem célszerű, mert az rendszeren el szokott veszni, vagy beszakadozik, és akkor azok továbbításában oly akadály áll be, mely miatt csak a legtrikább esethen juthat rendeltetési helyére; ezért a címet mindig a ládára, vagy magára a gyöngyöletre kell tisztán és olvashatóan írni; a címet is, de főleg a rendeltetési helyet s ha ez nem nagyobb város, a megyét is, melyben fekszik és az utolsó postát tisztán minél nagyobb betűkkel és feltűnően kell kiírni. — Ha viaszos vászon használatik a küldemény besomagolásánál, akkor a viaszos vászon fonákját kell kifelé fordítani, és a címet arra írni. — Ha valamely törékeny tárgy kerültek, azt a lehető leg gondosabban kell csomagolni, hogy ütődés vagy nyomás a tartalomban kárt ne okozzon; ilyen küldemények külső oldalára célszerű palack-alakot fekete tintával vagy festékkel festeni, hogy ez által a küldemény utközben óvatossabban kezeltsék. Az összes posta és távirai szabályokat magában foglaló, minden posta hivatalnál 2 krtól megszerezhető igen hasznos füzetek a közönség figyelmébe ajánljuk.

**Felebaráti szeretet.** Németország egy községében azon dicsestés szokás van divatban, hogy ha valamely községtag betegségé folytán nem láthatja el földi mivoltását, a plebánus a délelőtti istentisztelet alkalmával bejelenti a beteg társ állapotát, és a községbelieknek szabadságot ad a vasárnap munkára; mire a község tagjai az isteni szolgálatról hazamenvén, főcsereleik vasárnapról öltözöttek hétköznapival, kimennek a mezőre, és élvezzik a beteg felebarát munkáját. — Az ilyen munka, ha vasárnap is, kedves az Isten előtt.

**Nagy kor.** Nagybanisván él egy öreg, Nagy Ferencz nevű ember, ki még elegendő erővel viszi 132 évének terhet. Az Öregtet nem rég meglátogatta a „Zala” szerkesztője, és Tótfáy Béla ur, az ottani bíró, kik attól a viszontlátogatást másnapra reá megis kapták. Azzal dicsekszik az öreg, hogy M. Theresia temetésén részt vett mint husár.

**Hat öngyilkosság Budapesten.** Csak egy napon lett a fővárosban három ember öngyilkossá, három pedig öngyilkossági kísérletet követett el. Az egyik öngyilkos Schmidt Ferencz, állami főmérnök és a fővárosi munkatandós műszaki osztályának helyettes főnöke; a másik Beretfáy Lajos, földhitelezési hivatalnok; a harmadik Kiss Antal, vasuti kalauz, ki a nyomor elől menekült a halálba. Schmidt egyike volt a főváros legkitűnőbb és legelőkelőbb hivatalnokainak. Budán a társas élet legkedveltebb alakja volt, és sokáig lesz érezhető az űr, melyet a főváros közigazgatásában és a társas életben maga után hagyott. Saomorú, hogy e rovat szerencsétlen hőseinek száma napról-napra szaporodik.

**A szegény gyermekek.** Angliában Waugh elnökléte alatt egy társulat működik, mely oltalmazza a gyermekeket szülőik ellen, kik azokat koldulásra, lopásra stb. tanítják be, vagy közü munkával teszik tönkre. Angliában ugyanis azon átkos szokás van terjedőben, hogy lelketlen szülők gyermekeik életét biztosítják, velük azonban — a biztosított összeg elnyerhetése miatt — úgy bánnak, hogy a szegény gyermekek rövid időben elhalnak.

**Vegyes hírek.** Baja város főszámvivőjévé H e g e d ű s Aladár pénzügyi fogalmazó nevezetteti ki Bpestről. — K l e i n József b. mágoesi kereskedő eljegyezte Schwarcz Jakab német-palánka kereskedő leányát: Linát. — Ó e s e n y i Tolmács) kororossá dr Lévai Ignác választá-

tott meg. — A k e z t h e l y i gazdasági tanintézet segélyző egylete elnökévé Balogh Tódor választott. Bizottmányi tagok: Hauer Sándor, Grazer János, Balassa Gyula, Debreczeny Endre, Cserecsnyés Emil, Radics Árpád, Gróhman Károly, Szeibéli Béla, Várady Géza, Asztalos Nándor, Schill Béla. — J ü n k e r Gusztáv Csurgón ügyvédi irodát nyitott. — Seultéty László bajai szolgabíró állásáról leköszönt.

**TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.**

**Nem rablás.** Lajtos Janos baracscai lakos panaszára Vö György állandó lakhely nélküli szolgaleány ellen a kir. ügyész és m. hó 23-án vádat emelt, hogy ez Lajtos Jánost a dunakeszkesi színterben annyira elverte, hogy gyógyulása 4 heti időt vett igénybe, sőt ezzel nem elégedve meg, miután már előbb kiszimatolta, hogy nála pénz van, egy szállásba erőszakkal bejött, és ott fenyegetések s erősök alkalmazásával pénzt csikart ki tőle. Vádlott súlyos a testi sértésnéve szinte beismert vallomást tett, a rablásra néve azonban tagadásával szemben semmiféle elmarasztalásra alkalmas bizonyíték nem merült fel, a kir. tsvszék őt a rablás bűnével alól felmentette, súlyos testi sértésért azonban őt 9 havi börtönbüntetésre ítélte. Ez ítélet ellen a kir. ügyész felebbezett.

**Jó rokonok.** Ifj. Lőcz Henrik tékesi lakos panaszára folyván m. hó 23-án tárgyalattat az id. Lőcz Henrik, panaszosnyagbátyja és Kolib Erzsébet szintén tékesi lakosok elleni bűnyü. Az volt bűnök, hogy a náluk lefoglalt ingókat az árverés elől elvonták s így a btkv szerint sikasztást követtek el. Azonban eme bűncelekmény csak Kolibra bizonyultván be, őt a kir. tsvszék 3 havi fogházra ítélte. Ez ítélet ellen felebbezés jelentett be.

**Felmentve.** M. hó 24-én tárgyalattat a Rokus Csiszár János és Király István baracscai lakosok panaszán Ivanác Izván mohácsi lakos ellen lopás és súlyos testi sértés miatt emelt bűnyü. Kellő bizonyítékok hiányában vádlott a vád alól felmentetett. — Ugyancsak ekkor mentette fel Vakanacz Stevóné, szintén monostori lakost, a kit Vakanac Radovány azért vádolt be, mert ez őt kapavág ügy febbe ütötte, hogy hosszabb ideig beteg volt. Felmentette pedig a kir. tsvszék, mert a bűncelekmény a vádlott ellen bizonyítható nem volt.

**KÖZGAZDASÁG.**

**A schweizli vasutak elhatározták,** hogy forgalmi személyzetüket a szolgálat alul minden vasárnap fölmentik, és nekik ekkor nyolc órai alvásiódt engedélyeznek. E szünet következtében a személyzet szaporítására lesz szükség. Jő és szükséges és ami fő: humanus intézkedés ez. A mi vasutaink is követhetnek.

**Folyékony arany és ezüst.** An das Depot chemischer Producte, Brünn, Krautmarkt 26. 2543

**Gabona-árak.**

Hivatalosan feljegyzettek Pécs sz. királyi város 1888. évi december hó 1-én tartott heti vásárán

Buza	1. oszt. 6 frt 80 kr. 6 frt 40 kr.
	2. oszt. 5 frt 80 kr. 5 frt 40 kr.
Kétszeres	1. oszt. 5 frt 80 kr. 5 frt 40 kr.
	2. oszt. 5 frt 80 kr. 5 frt 40 kr.
Rozs	1. oszt. 5 frt 80 kr. 5 frt 40 kr.
	2. oszt. 5 frt 80 kr. 5 frt 40 kr.
Árpa	1. oszt. 5 frt 80 kr. 5 frt 40 kr.
	2. oszt. 5 frt 80 kr. 5 frt 40 kr.
Zab	1. oszt. 5 frt 80 kr. 5 frt 40 kr.
	2. oszt. 5 frt 80 kr. 5 frt 40 kr.
Bökköny	1. oszt. 5 frt 80 kr. 5 frt 40 kr.
Repce	1. oszt. 5 frt 80 kr. 5 frt 40 kr.
Kukorica	1. oszt. 5 frt 80 kr. 5 frt 40 kr.
Szén	1. oszt. 5 frt 80 kr. 5 frt 40 kr.
Szalma	1. oszt. 5 frt 80 kr. 5 frt 40 kr.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: **FBILER MIHÁLY.**

**HIRDETESEK.**  
1184  
17261/188 **Arverési hirdmény.** 2515  
A pécsi kir. törvényszék mint tki hatóság közhírré teszi, hogy Baranyamegye gyámpéztára végrehajtatónak

**Hohman Antal és neje**  
végrehajtást szenvedők elleni 107 frt 07 kr tőkekövetelés és Illés András és társainak 111 frt 75 kr. tőkekövetelés iránti végrehajtási ügyében a sádsi kir. járásbíroság területén levő, Meződ község határában fekvő a meződi 22. sz. tjkvi ben felvett I. 27. hsz. 9 sorszámú házra belső-szögére és 67 s 79 hsz. kertekre 679 frt kiküldetésárban, és 627 hszámú szőlőre 76 frt kiküldetésárban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi január hó 4-ik napján d. e. 10 órakor Meződ község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldetésár alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozzk tartoznak az ingatlanok beszáradnak 10% -t vagyis 67 frt 90 kr, 7 frt 60 kr készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírra kiküldetés kezébe letenni vagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerésvényt átszolgáltatni.

Kelt Pécsen, 1888. évi november hó 9-ik napján, a pécsi kir. törvényszék mint tki hatóság

**Bogyay Pongrácz, kir. törvényszéki bíró.**

**Waarenhaus**  
**FILIP TICHŌ, BRUNN**  
Krautmarkt Nr. 21 und Rathhausgasse Nr. 17.

<b>Női ruha-szövetek</b> legjobb és legelőkelőbb az ősi és téli időnyre, 100 cm. széles I ruha 10 méter 4.50	<b>Nöppe-Loden</b> szövet, tiszta gyapju, legjobb ősi és téli ruhához I ruha 10 méter 3 frt
<b>Női ingek</b> jó chiffonból, vagy erős vászonnál szőcs csipkével, teljes nagyságban, 6 db 3.75.	<b>RUMBURGI OXFORD futószőnyeg</b> valódi szinben legjobb minták szerint, 1 db 30 rft 4.50 1 db 30 - I. minőség 6.50
<b>Házi vászon</b> teljes 30 rft. I darab 1/4 4 frt 50 kr. I " 1/2 5 " 50 "	<b>Sternbergi kanavász</b> 1 rft széles, minden szinben, csikos és marványozott val. szinben 1 db 30 rft 5.- 1 " 30 - I. minőség 6.-
<b>Rumburgi szőtt vászon</b> % széles, különösen férfi-felhérményre alkalmas. I darab 30 rft 6 frt 50.	<b>Chiffon Divatos barchent</b> igen jó minőség, különösen alkalmas férfi-, női- és gyermek-felhérményre. 100 cm. széles, 10 m. 3.50 Vallerie fanell 5.50; II. minőség 6.50, 7.50 ruhának legjobbnál 10 m. 3.80

Minták és arjegyzetek kiváratva ingyen és bérmentve.  
Szállítás utánvétellel.

# Az eredeti SINGER-varrógépek



családi használatra úgy, mint minden ipari célra mint a legjobb varrógépek vannak elismervé. Igen könnyen kezelhetők, a legtekélyesebb segédkészülékekkel vannak ellátva, a legnagyobb tartóssággal bírnak, igen sebesen és biztosan dolgoznak és a legfinomabb, valamint a legvastagabb szövetek földolgozására egyaránt alkalmasak.

A folytonos tökéletesítések és új találmányok, melyek az eredeti Singer varrógépeknek alkalmaztattak, azokat a világ legtekélyesebb varrógépeivé teszik; a magaskaru Improved (karikabajós) varrógép minden eddigi rendszert fölülmúlt.

Több mint 8 millió eredeti Singer-varrógép van használatban; több mint 300 előrendű éremmel kitüntetve.

Az eredeti Singer varrógép a leghasznosabb eszköz, maradóan értékkel bír és ennél fogva a leghasznosabb karácsonyi ajándék.

## NEIDLINGER G.

2618

Széchenyi-tér, Cséty-féle ház, a „Nemzeti kávéház” mellett.

## Schlegel lovardája

Pécsett a buzatéren.

Ma csütörtökön, december hó 6-án este 7 $\frac{1}{2}$ -kor  
Rendkívüli

### nagy diszeloadás

Pawey Ernő komikus és gimnasz-tikus ur jutalmául egész új műsorozattal.

Itt először:

### „A két repülő férfi”

előadják Pawey Ernő és Riefenbach Ágost urak.

Főllépte valamennyi első rangú tagoknak.

Végül:

### A párizsi divatárusnő

humorisztikus némajáték, előadja 6 nő és 6 úr.

### Bővebbet a falragaszok.

Számos látogatásért eszedezik

PAWEY ERNO jutalmazandó.

Pénteken a lovarda zárva marad.

## Ki az ünnepeken valódi jó, saját termésű skokoi bort

akar inni, forduljon az alulírott termelőhöz, kinél a nevezett bor 50 litertől fölfelé kapható.

### Kindl Ferencz

Nepomuk-utca 33. szám.

A legjelesebbnek elismert  
illatszerek zsebkendők re stb.

Lohse-féle Extracts quadruples:

Lohse-féle gyöngyvirág  
Lohse-féle heliotrope blanc  
Lohse-féle arany lilium

Uj! Lohse „Tetszés szerint” nevű parfüm Uj!

Cím: Gustav Lohse, Jägerstrasse 46, Berlin.

Kapható minden jobb illatszert és pipere kereskedésben

## Tej eladás.

Naponkint kitünő minőségű, friss, főlőzletlen tej (B r a z a y Kálmán ur pellerdi uradalmából.)

Kapható Scheiber Jánosnál Pécsett, Segélyezőyleti palota.

### Tüzelő fát

a legjutányosabb ártt szállít a téli időnyre

SPITZER ADAM Háltér.

Elárúsító helyek: Simon János a Kistéren és Mautner M. üzletében Ferenciek utcájában. 2499

### Máriacelli gyomorcsöppek

Kitünő hatású szer a gyomor minden betegségeiben.

Vedélyez.

Fülfelműhatatlan étvágyfájlány, gyomorgöngyöcség, rom illatú lélekzet, telítődés, savanyú fejbőfennés, köhles, gyomorhurut, gyomorégés, homok- és daraképződés, túlságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, főkéül ha a gyomoról eredő gyomorgöngy, azékszorulás, a gyomornak étellekel és italokkal való telítődés, gúllás, lép-, máj- és aranyeres bántalmak esetében.

Egy üvegecske ára használati utasítással együtt 40 kr., kettős palack 70 kr.

Központi szállítóház Brády Károly gyógyszerész által Nemislerben (Mortvároszad.)

Kapható minden gyógyszerertában.

Valódi minőségben kapható Pécsett ifj. Erreth János, Göbel Kálmán, az Irgalmasrendek, Sipőcz István, Zsiga László gyógyszerertárában. — Bercson Kolos Sándor gyógyszerertárában. — Mohácsos Luisezer Viktor, B. Mágnos Szép Géza. — Pécs váradon Dvorsky Béla. — Siklóson Rónay Ferenc és Petrasch — Sásdon Kohler János. — Szilgertvá-ron Salamon Gyula és Vasy Sándor. Szászváron Balha László, — Villányon Csathó Gyula. — Valszlón Horváth Jenő gyógyszerertárában.

# SCHÖNWALD IMRE

óras és ékszerész Pécsett.

Főüzlet Király (fő)-u'ca, a Hattyu-épületben. — Műhely Király (fő)-utca 38. sz. Mestrits-féle ház.

Van szerencsém a t. cz. közönség becses figyelmét dúsan berendezett, jól szabályozott arany- és ezüst-óra, valamint ékszer, arany- és ezüsttáru raktáramra felhívni, különösen kérem a most utjonnan készített

XV. és XVI. Lajos korabeli ezüst dísz tárgyak megtekinteni, a melyek elegáns kivitelök, célszerűségök és olcsó árúknál fogva, legalkalmasabb menyegzői ajándékoknak ajánlhatók. — A tárgyak jó minőségök és valódiságuk bizonyítására, a magy. kir. fémjelző hivatal által vannak megvizsgálva és annak fémjelével ellátva.

K i v o n a t a z á r j e g y z é k b ő l :

1 Gyári árak és legjobb minőségű tárgyak.	1 dupla köpenyű horgony Remontoir óra . . . . . 15 ftt — kr.	1 női ar. dpl. köpenyű óra kristály üveggel . . . . . 21 ftt — kr.	1 Inga minden negyvelórát ütő és ismétlő művel elegáns díó vagy tölgyfa szak . . . . . 150 cm. hosszu 35 ftt — kr
1 (nickel) alany Remontoir óra legjobb . . . . . 7 ftt — kr.	1 dupla köpenyű henger (Tula) oroszománóra 18 ftt — kr.	1 úri arany óra 20-frtól egés 309-frtig.	Valódi ezüst gyermek. evőszerek 5.50
1 Cylinderhengerezüst óra I. minőség . . . . . 8 ftt — kr.	1 dupla köpenyű horgony (anczer) orosz sománóra legdíszesebb kivitelben 24 ftt — kr.	1 legjobb ang. ébresztóóra 4 ftt 70 kr	Legesinosabb női ar. lánc 24. —
1 legjobb ezüst Remontoir óra . . . . . 10 ftt — kr.	1 női arany Remontoir óra kristály üveggel . . . . . 17 ftt — kr.	1 B nap járó iroda óra 4 ftt 60 kr	„ „ gyűrű 7. —
1 dupla köpenyű ezüst Remontoir óra . . . . . 14 ftt — kr.		1 Inga óra 14 nap járó, csinos szekrényben . . . . . 12 ftt — kr.	„ val. gyöntal 14. —
		1 Inga óra 14 nap járó, 16 ftt — kr.	„ fűlv. „ 18. —
			Uri arany gyűrű 10. —

Óra-üvegek 10—15 kr; órarugók, a legjobb minőségűek, az órába téve 60 kr.

A legkényesebb órák, arany- és ezüst-tárgyak javítása nálam gyorsan és legjobban készítettik.

Régi ékszerek és drágakőfoglatok átalakítása a legújabb divat szerint nálam legesinosabban készítettik.

Miután csakis jó minőségű órákat tartok raktáron, és a javításokat lelkiismeretesen, pontosan készítem, ennél fogva minden tölem eladott vagy javított óráért 5 évig jótállok.

Nyom. a lyc.-nyomdában (Feiler Mihály) Pécsett.